	Ngày dạy
	

	Sĩ số học sinh
	10A3


Tiết 40:        BÀI TẬP

I. Mục tiêu.

1. Kiến thức:

Học sinh cần nắm được

- Công thức tính động lượng và nêu đơn vị đo động lượng.

- Hệ thức của định luật bảo toàn động lượng đối với hệ hai vật.

- Nguyên tắc chuyển động bằng phản lực.

2. Kỹ năng

- Vận dụng định luật bảo toàn động lượng để làm các bài tập đối với hai vật va chạm mềm.

3. Thái độ: 

- Nghiêm túc, tích cực xây dựng bài học.

II. Chuẩn bị:

1. Giáo viên:  

- Kiến thức và bài tập về động lượng
2. Học sinh: 
- Kiến thức và bài tập về động lượng

- Những vướng mắc cần GV giải đáp.

III. Tiến trình bài giảng.
1. Kiểm tra bài cũ.

GV: Nêu câu hỏi kiểm tra:

1. Nêu định nghĩa và ý nghĩa của động lượng?

2. Khi nào động lượng của một vật biến thiên?

3. Phát biểu định luật bảo toàn động lượng.

4. Nêu một số ứng dụng thực tế của định luật bảo toàn động lượng.

HS: Suy nghĩ trả lời câu hỏi.

GV: Nhận xét và chấm điểm.
2. Bài mới. 
Hoạt động 1: Làm bài tập trắc nghiệm khách quan
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS
	        NỘI DUNG

	GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án cho BT 6?

HS: Giải thích lựa chọn đáp án D

GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án cho BT 7?

HD: Tính động lượng của vật ở thời điểm t0 ?

Động lượng của vật ở thời điểm t1 ?

Độ biến thiên động lượng trong 


[image: image1.wmf]D

t1 = t1 – t0​​
HS: Làm theo HD của GV.


	1. Bài tập 6 SGK trang 126

Động lượng của quả bóng trước khi tương tác: 
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Động lượng của quả bóng sau khi tương tác: 
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Độ biến thiên động lương là:
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2. Bài tập 7 SGK trang 127

m = 2 kg;                                v0 = 3 m/s


[image: image7.wmf]D

t1 = 4 s;                               
[image: image8.wmf]D

t2 = 3 s

v1 = 7 m/s;                              p2 = ?

BG:

Động lượng của vật ở thời điểm t0 là:

p0 = m.v0 = 2.3 = 6 (
[image: image9.wmf].
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Động lượng của vật ở thời điểm t1 là:

p1 = m.v1 = 2.7 = 14 (
[image: image10.wmf].
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Độ biến thiên động lượng trong 
[image: image11.wmf]D

t1 = t1 – t0​​
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p1 = p1 – p0 = 14 – 6 = 8 (
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Áp dụng định luật II Niu tơn ta có:
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p1 = F. 
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p2= F. 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image19.wmf]11

22

4

3

pt

pt

DD

==

DD



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image20.wmf]21
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p2 = p1 +  
[image: image21.wmf]D

p2 = 14 + 6 = 20(
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Hoạt động 2:  Làm bài tập tự luận
	GV: Đọc, tóm tắt bài tập 9 SGK trang 127?

HS: Đọc, tóm tắt bài tập.

GV: 

HS: Làm theo HD của GV.

GV: Đọc, tóm tắt, đổi đơn vị bài tập 8 SGK trang 127

HS: Đọc, tóm tắt, đổi đơn vị bài tập.

GV: Tính động lượng của xe A?

HS: Tính pA = 16660 (
[image: image23.wmf].

kgm

s

) 
GV: Tính động lượng của xe B ?

HS: Tính pB = 16660 (
[image: image24.wmf].
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GV: So sánh pA với pB?

HS: pA = pB vậy động lượng của hai xe bằng nhau.

GV: Nêu đề bài:  Một toa tàu khối lượng m1 = 33 tấn chuyển động trên đường ray thẳng với vận tốc v1 = 1,5 m/s đến mắc vào toa tàu thứ hai đang đứng yên có khối lượng m2 = 22 tấn. Tính vận tốc của tàu khi mắc vào nhau?

y/c HS tóm tắt, vận dụng công thức tính  động lượng để tìm vận tốc của tàu sau khi tương tác.

HS: Làm bài tập theo y/c của GV. 


	3. Bài tập 9 SGK trang 127

m = 160000 kg

v = 870 km/h = 241,6 m/s

p = ?

BG:

Động lượng của máy bay là: 

p = m.v = 160000.241,6 = 38656000 (
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4. Bài tập 8 SGK trang 127

Xe A:  mA = 1000 kg

            vA = 60 km/ h = 16,66 m/s

            pA = ?

Xe B:  mB = 2000 kg

            vB = 30 km/ h = 8,33 m/s

            pB = ?

So sánh pA với pB?

BG:

Động lượng của xe A là:

pA = mA . vA = 1000. 16.66 = 16660 (
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Động lượng của xe B là:

PB = mB . vB = 2000. 8,33 = 16660 (
[image: image27.wmf].
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Ta có: pA = pB vậy động lượng của hai xe bằng nhau.

5. Bài tập VD:

m1 = 33 tấn = 33000 kg;  

 m2 = 22 tấn = 22000 kg; 

 v1 = 1,5 m/s;                                 v = ?

BG: 

Hệ cô lập: hai toa tàu

Trước khi tương tác: 
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Sau khi tương tác 
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Áp dụng ĐLBT động lượng: 
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Vì các vec tơ 
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r

; 
[image: image34.wmf]1

v

r

  cùng phương nên

 m1.v1 = (m1 + m2) .v 
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 Vậy sau khi móc vào nhau hai tàu chuyển động theo hướng của tàu một với cùng vận tốc  v = 0,9 (m/s)




3. Củng cố, luyện tập.

GV: Hệ thống nội dung bài học. Khắc sâu kiến thức trọng tâm.

HS: tiếp thu ghi nhớ.

4. Hướng dẫn về nhà.

GV: Ra BTVN cho HS

HS: ghi BTVN: BT 23.6; 23.7; 23.8 SBT trang 54.

GV: Y/c hs chuẩn bị cho tiết 41:

HS: Học bài công và công suất.

Ôn tập kiến thức về công, phân tích lực.
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